

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA».

Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos (próximo al puente de hierro)

Anuncios y Comunicados a precios convencionales. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptuándose los comunicados. No se devuelven los originales. No se publica los días siguientes a festivos.

LA RIOJA es el periódico de mayor circulación en la provincia.

H. SANCHEZ OCULISTA Médico honorario del Hospital provincial. Calle de Soria, número, 7, pral. Consulta diaria a las 11 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

PEREDA OCULISTA Calle de Soria, número, 7, pral. Consulta diaria a las 11 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

Serrín para suelos. Hipólito Bergasa. (Véase el anuncio en la cuarta plana.)

Miscelánea

Hoy reanudan las cortes sus tareas y ya se anuncia que empezarán el año como terminaron el pasado.

En el Senado se prepara un debate político y en el Congreso llamará la atención eso de los duques, mientras pasa en silencio lo que falta de la reforma, hace tiempo empezada del Código de Comercio.

Los diputados se preparan entretanto para atacar las rebajas arancelarias y ya se ponen de acuerdo los trigueros, laneros, fabricantes etc. con objeto de combatir al Gobierno por todas partes.

Otro asunto que va dando muchos disgustos al Gobierno, y aun tiene cuerda para bastante tiempo, es el de los juzgados.

Ahora revista la forma de arreglo en el código y tribunales, siendo lo de más actualidad el artículo del Heraldo, cuya parte principal copiamos ayer: los periódicos atribuyen las mismas ideas al ministro de Hacienda, y aunque el citado diario escribe un ingenioso artículo para negarlo, todos vemos alguna divergencia entre el pensamiento de ambos ministros y aun sospechamos que vencerá el criterio del señor Canalejas, llevando la reforma de los tribunales al Senado para cubrir el expediente, según parece pedirse en el citado periódico.

El otro asunto que explota la prensa, aunque tiene más de científico que de político, es el discurso del señor Cánovas en el Círculo Industrial de Madrid, acerca de las modernas teorías proteccionistas.

El señor Cánovas ha elegido un puesto muy favorable para combatir, pero a sus talentos podía pedirse algo más aunque fuese más difícil.

leyendo el discurso del jefe conservador, parece que no hay más que dos tendencias arancelarias; una proteccionista rabiosa hacia la que va cada día con mayor velocidad su partido: la otra librecambista radical, fundada en individualismo puro, que ni admite fronteras ni siquiera carabineros.

El más miopé ve que hoy no está la lucha en ese terreno, sino en este otro. Es suficiente la protección de los proyectados tratados, la de los actuales aranceles franceses, algo menos de lo establecido hoy; o es preciso llegar a la exageración, a verdaderas prohibiciones, a lo que desean los castellanos para los trigos y la Liga de productores para hierros y tejidos?

Al rededor de este tema deben girar los discursos, porque el combatir a los librecambistas exagerados es lo mismo que si para luchar con el señor Sagasta, le atribuyera todo el programa del señor Pi.

En la parte científica, contestará a este discurso el señor Moret, en el que hoy pronuncie en el Círculo Mercantil.

Según la noticia que puede verse en su sección, el señor Ingeniero fiel contraste, desea que se cumpla el correspondiente reglamento y no se pese ni se mida en Logroño si no es con unidades del sistema métrico decimal.

Indudablemente es lo mejor, además de ser obligatorio por la ley, pero por seguir la rutina en este asunto se han producido perjuicios a quienes han cumplido las instrucciones legales.

Citaremos un hecho bien público. En el mercado de granos, no se permite medir con las medias fanegas y allí se levanta, en medio de la plaza, un peso que resulta poco menos que inútil. Las medidas se hacen Dios sabe donde, y lo más que puede suponerse es que los artefactos que se emplean son exactos.

En comprar trigo al peso hay menos engaño que por otro cualquier procedimiento, pues lo que va buscando el comprador es un número determinado de kilos de harina, pero es lo cierto que al cumplir lo mandado y establecer el peso, se ha producido un perjuicio al mercado, atribuyéndose a este hecho la poca concurrencia que se nota: si no en absoluto, en buena parte al menos.

Mucho más pudiéramos decir, pero basta este ejemplo para demostrar que hay precisión de evitar en absoluto que se emplee el sistema antiguo ó hacer la vista gorda para todos.

LA CAMPAÑA DEL TRIGO

Exposición colectiva

La Comisión provincial de Valladolid ha recomendado a todos los Ayuntamientos de la provincia una exposición cuya petición es que se apruebe la proposición de los diputados castellanos y cuyo texto es el siguiente:

«Cultivadores de la tierra que en la tierra tenemos puestas las esperanzas, sin más riquezas ni más medios para vivir que los proporcionados por la labor ingrata del labrador, la persistente baja en el precio del trigo ha llegado a tal punto, que la miseria nos amenaza y nos ahoga.»

Es cosa indiscutible por lo evidente que el precio a que se paga la fanega de trigo en los mercados de la Península no basta, ni con mucho, a compensar siquiera los gastos de cultivo. A tal extremo llegado el problema gravísimo de la crisis agrícola en Castilla, nadie creerá que reclamamos cosa distinta del derecho a vivir, cuando pedimos que se ponga remedio de una manera rápida y eficaz a situación tan angustiosa.

No olvide el Parlamento hasta qué punto estamos dando pruebas de ser respetuosos con la ley; consideren las Cortes que a ellas fiamos nuestra demanda: piensen todos los señores representantes del país, que es el país quien con justicia les solicita para que vuelvan a él los ojos y no le dejen entregado a los embates del hambre y la miseria, que engendrar suelen actos de desesperación y de locura.

Son muchos los millares de familias que están sintiendo ya en forma agudísima los efectos tristísimos de esta crisis; si el tiempo pasa sin que el remedio llegue, todos, todos, lo sentiremos por igual, y nuestros campos antes que ejemplar constancia cultivados, serán tierras baldías, y nuestros pueblos, algún día alegres y dichosos, porque bastaba a su ambición el bienestar modesto que disfrutaban, teatro de escenas que la miseria engendra, nido de hambrientos sin esperanzas de hallar pan.

Es indudable que la proposición Rodríguez Lagunilla, bastaría por de pronto, y sin perjuicio de otras medidas complementarias que con mayor detenimiento estudiásemos pudieran, a remediar la situación angustiosísima que nos mueve a acudir a las Cortes.

Aun descontado todo el trigo extranjero que haya podido entrar en España burlando la vigilancia de nuestras aduanas, durante los diez primeros meses del año último, resulta que hemos importado 367.000.000 de kilogramos: 292.000.000 más que en igual período de 1892.

Porque la vida ya ha llegado a hacerse aquí imposible, porque confiamos en el patriotismo de las Cortes; porque en la ley queremos hallar remedio a las desdichas que hoy nos hieren, sin entregarnos a actos que con la ley están reñidos los que suscriben, etcétera.»

AGUSTIN QUEROL



La biografía de Agustín Querol es la misma que la de todos los grandes artistas, nacidos en la escasez, que llegan a triunfar merced al heroico y supremo esfuerzo de una voluntad proliosa y de una inspiración gigante.

La historia de los grandes artistas se puede compendiar en tres solas páginas.

Una en la que el dolor y la esperanza escriben el ansia viva y los morales anhelos del artista, que se bate frente a frente con todas las impurezas de la realidad, otra en la que el Arte y la Historia escriben con signos de luz inextinguible el nombre del vencedor y otra en la que la envidia y la impotencia pintan al que llegó difuminando la excelsa personalidad del artista.

Los grandes triunfos del arte suelen las más de las veces ir acompañados de grandes infortunios.

«Eterno via crucis que necesariamente han de cruzar todos los artistas para conseguir alcanzar un pedazo de pan que llevarse a la boca y un rayo de luz de la gloria que ilumine su abatido espíritu.»

La biografía de Agustín Querol es harto conocida.

Los periódicos de más circulación de España y de toda la Europa artística, han estampado en sus columnas extensos datos biográficos de Querol.

Nació en Tortosa de una humilde y honrada familia, soldado bisono del arte, trasladó a Barcelona, en donde comenzó a darse a conocer.

El año 84 vino a Madrid y obtuvo por oposición la plaza de pensionado para Roma.

«Quién no conoce «La Tradición», «Tullia» pasando por encima del cadáver de su padre», «Sagunto» y otra docena de maravillosas obras maestras que han dado a Querol fama universal?»

Las obras que tiene por terminar son muchas, y todas de gran importancia.

El gran «Frontón» de la Biblioteca y Museos: el grupo de «Legazpi» y «Urdañeta»; «La Fe», grupo que ha de coronar el monumento de los bomberos de la Habana, y por

último, la farola monumental que ha de sustituir a la fuente de la Puerta del Sol.

Escúsame de repetir la descripción de esta novísima obra, pues ya la han hecho todos los periódicos.

Hace pocos días fui al estudio que en el paseo del Cisne tiene Querol.

Hablamos algunos momentos de la nueva obra y el artista me manifestó todos sus entusiasmos.

La primera vez que se habla con el autor de «La Tradición», cautiva el ánimo de quien le escucha.

Tiene una genial aspereza, en que se envuelve, pero es tan delicada aquella rústica corteza, que a los pocos momentos descubre un corazón sano, casi infantil, y un alma íngenua con todos los entusiasmos del artista.

Querol me explicaba su proyecto y a ambos lados del artista se levantaban dos de sus mejores estatuas. «Tullia» y «San Francisco». Es decir, todas las grandes reminiscencias de la historia pagana unidas por el genio, reunidas con todas las dolorosas amarguras del misticismo cristiano: «Tullia» que ambiciona luchar y vencer, y «San Francisco» que eleva al cielo sus ojos anegados en lágrimas y su alma anegada en santa piedad para pedir al Señor perdón para todos los ambiciosos, misericordia para vencedores y vencidos.

La farola de la Puerta del Sol será un himno de hierro, levantado al hombre y a todas sus conquistas; y cuando Querol haya dado cima a su empresa, escribiendo esa inmortal página del progreso, la luz eléctrica con sus tonos violados, iluminará el misticismo representado en «San Francisco» y la arrogante cabeza de «Tullia» brillará iluminada por el genio de los hombres.

La historia, el cristianismo y el progreso, es la grandiosa Trinidad modelada por Querol.

Manuel Paso.

COLABORACIÓN DE LA RIOJA

UNA OPINIÓN

Todos los inviernos, y así que los primeros copos de nieve comienzan a cubrir los campos, valles y montañas, con la blanca túnica, parece ser que la clase proletaria se ve movida por idéntico resorte dirigiéndose compacta y unida a implorar la caridad.

Nada más noble que practicarla, y pocas cosas hay tan sublimes como ella: pero si hacemos omisión de los fines que consigo lleva esa sacrosanta virtud, y analizamos los resultados que de una tolerancia excesiva se desprenden, veremos que, en no pocos casos, la conmovedora palabra de caridad, hay que metamorfosearla, dándole un nombre que hasta los labios se resisten a pronunciarlo.

Logroño, con esa benéfica institución llamada Cocina Económica, ha dado gigantesco paso en pró de los pobres: en esa mansión donde la caridad satisface con abundancia los deseos del que lleva hambre, ó del que por la escasez de sus medios de vida no podría proporcionarse lo necesario para su subsistencia, han encontrado los desheredados de la fortuna lo necesario para sostener en sus cuerpos las energías que les son precisas para el trabajo: han hallado el pan a costa de exiguo sacrificio, y visto los alimentos todos perfectamente condimentados y abundantes: ha contribuido su planteamiento a disminuir la mendicidad, y en una palabra, que en ella, el pobre tiene el modo de reparar las pérdidas de su organismo que por otro camino no podía haberlo conseguido.

Que tales ventajas tiene ese benéfico comedor es indudable; pero, ¿qué sucede si los

llamados a ser sus aliados y asiduos concurrentes, continúan por esos derroteros que antes seguían, llegando algunos a implorar con imposiciones que a ningún buen resultado puede conducirse?

No olviden aquellos que de filantrópicas manos toman el bono que los conduce a recibir la comida en la Tienda Económica, que una de las cualidades más precisas que deben de adornar a quien acepta limosna es la de poseer sumisión y respeto: no olviden tampoco, que ese óbolo que la caridad les entrega, no está destinado para la reventa a bajo precio; ni desconozcan, que la caridad se cansa de favorecer, cuando de sus intenciones grandes y landables ve que lo que resulta es el fomento del vicio.

Nada, si no es algún disgusto, pueden obtener de su intemperancia burda y de su desvergüenza para con los donantes: un crimen de lesa conciencia resulta el vender la limosna que sin necesidad apremiante se recibe; y un abuso incalificable cuando una vez que ya tengan satisfechas las primeras necesidades vayan a molestar al prójimo empleando al pedir frases canalescas si no les dan, y fieros ademanes cuando lo que reciben no es lo suficiente a satisfacer las exigencias de un vicio.

Las consecuencias que se pueden originar de semejante proceder no es difícil preverlas: mas antes, no creemos esté de más el advertir a las autoridades que tomen cartas en el asunto, pues la mendicidad, de consentirla, como estos días se practica, ha de llevarnos a algún extremo sensible para alguien el día que menos se piense.

Que en buena hora extienda sus alas sobre el verdadero necesitado la caridad; pero que a sus expensas y so pretexto de ella se desarrollen vicios; eso, nadie debe consentirlo.

Ego.

REVERSO

Enfrente de los que piden sin verdadera necesidad y con no muy buenas formas, como afirma nuestro colaborador Ego y es verdad, hay otros cuya conducta merece plácemes.

Ayer, después de terminado el reparto de bonos, se nos presentó un trabajador necesitado a quien conocemos y a quien ofrecimos otro bono de distinta procedencia que los anteriores. Con frase muy respetuosa nos contestó:

«Yo soy un pobre, pero trabajando como puedo, si no saco el jornal ordinario, tampoco me falta para comer: en mi casa habrá esta noche unas patatas, un pedazo de pan y un poco de carbón: poco es, pero lo bastante para que no pretenda quitar la limosna a los verdaderos necesitados.»

Vengo a pedir un bono, pero es para un pobre que verdaderamente lo necesita, que no tiene con qué cenar y sin embargo no se atreve a pedir una de esas chapitas que da el Ayuntamiento.

De un golpe se presentaron a nuestra vista dos caracteres bien dignos de ser socorridos: sobre todo el que trabaja todo el día para ganar un real y se considera bastante remunerado, para no quitar la caridad a los verdaderamente necesitados.

Un socialista más.

En el opúsculo acerca del anarquismo que el célebre publicista italiano Lombroso, cuyas teorías estudian con atención los hombres de ciencia, acaba de publicar, hay ideas verdaderamente socialistas: proponiendo algunas reformas que no deben pasar desapercibidas.

He aquí la idea principal de esas reformas: «Los remedios más radicales, dice, serían los que tendiesen a impedir la excesiva con-

proponiéndose oír al día siguiente a Scheherezada, porque deseaba saber quiénes eran los tres calendos tuertos.

Viendo la sultana que producían sumo placer a su hermana los cuentos que contaba, prosiguió la agradable historia de los calendos, después de pedido y obtenido el permiso del sultán.

—Señor, continuó; los tres calendos, el califa, el gran visir, el eunuco Mesrouf y el esportillero, todos estaban en medio de la sala, sentados sobre la alfombra, en presencia de las tres damas que ocupaban el sofá y de los esclavos prontos a ejecutar cuantas órdenes quisiesen comunicarle.

Habiendo comprendido el esportillero que sólo se trataba de contar su historia para librarse de tan gran peligro, tomó la palabra el primero y dijo:

—Señora, usted sabe ya mi historia y el motivo que me ha traído a su casa. Así, yo lo que tengo que contar se reduce a muy poco. La señora hermana de usted que está presente, me ha tomado esta mañana en la plaza, donde como esportillero estaba esperando a que alguno me emplease y me hiciese ganar mi vida. Yo la he seguido a casa de un tabernero, a casa de un herbolario, a la de uno que vende naranjas, limones y cidras; luego a la de uno que vende nueces, avellanas y otras frutas; en seguida a casa de un contero y a la de un droguista; de casa del droguista, mi canasta en la cabeza y cargado cuanto podía, he venido hasta esta casa en que han tenido ustedes la bondad de sufrirme hasta ahora, favor que yo no olvidaré jamás. He aquí mi historia.

Cuando hubo acabado el esportillero, satisfecha Zobeida, le dijo:

—Bien merecido tenemos lo que nos sucede. Pero aun cuando por obedecer al califa hubiera querido hablar, no le hubiera dado lugar Zobeida, que se había dirigido a los calendos, y viéndolos tuertos a los tres, les preguntó si eran hermanos, a lo que respondió uno en nombre de todos:

—No, señora, no somos hermanos por la sangre; sólo lo somos en calidad de calendos, es decir, observando el mismo género de vida.

—Y V., replicó la dama hablando a uno de ellos en particular, ¿es tuerto de nacimiento?

—No, señora, respondió, lo soy por aventura tan particular, que no habría nadie que no sacase provecho de ella si estuviese escrita. Después de esta desgracia me mandé rapar la barba y las cejas, y me hice calendo, tomando el hábito que llevo.

Hizo Zobeida la misma pregunta a los demás calendos, que le dieron la misma respuesta que el primero, añadiendo el último que habló:

—Para hacer conocer a usted, señora, que no somos personas comunes, y a fin de que nos trate con alguna consideración, sepa usted que los tres somos hijos de reyes. Aunque no nos hemos visto jamás hasta esta noche, hemos tenido sin embargo tiempo suficiente para darnos a conocer unos a otros por lo que somos, y me atrevo a asegurar a usted que los reyes de que descendemos han gozado de alguna fama en el mundo.

Al oír este discurso, moderó su enojo Zobeida y dijo a sus esclavos:

—Dadles un poco de libertad, pero permaneced aquí. A los que nos cuenten su historia y el motivo que los ha conducido a esta casa, no les hagáis ningún daño, dejadlos que se vayan a donde quieran; pero no perdonéis a los que rehúsen darnos esta satisfacción.

—Al llegar aquí llamó Scheherezada, dando a entender al sultán que era tiempo de levantarse; lo hizo así,

otros si contraviniésemos a ellas? Seríamos aún más vituperables si nos sucediese alguna desgracia. No es verosímil que ellas hubieran exigido de nosotros esta promesa, no hallándose en estado de hacernos arrepentir si la cumplimos.

Con esto, llevó el visir al califa aparte, y hablándole en tono muy bajo, le dijo:

—Señor, no durará mucho la noche y así tenga V. M. un poco de paciencia. Mañana por la mañana vendré yo a prender a estas, las llevaré ante V. M. y entonces le informarán de cuanto desea saber.

Por más juicioso que fuese este consejo, lo desechó el califa, é impuso silencio al visir, diciéndole que su impaciencia no le permitía esperar tanto tiempo, y que pretendía tener en aquel mismo momento las noticias que deseaba.

Ya no se trataba sino de saber quién haría la pregunta. El califa trató de comprometer a los calendos a hablar los primeros, pero ellos se excusaron. En fin, de común acuerdo se conformaron todos en que fuese el esportillero. Preparábase, pues, a hacer la fatal pregunta, cuando Zobeida después de haber socorrido a Amina, que había vuelto en sí de su desmayo, se aproximó a ellos, y como les había oído hablar alto y con calor, les dijo:

—Señores, de qué hablan ustedes? ¿sobre qué versan sus conversaciones?

Tomó entonces la palabra el esportillero, y le dijo: —Señora, estos señores suplican a usted tenga a bien explicarles por qué después de haber maltratado a las dos perras, ha llorado con ellas, y de qué proviene que la dama que se ha desmayado tenga el seno cubierto de cicatrices. Esto es, señora, lo que estoy encargado de preguntar a usted en su nombre.

Al oír estas palabras tomó Zobeida un aspecto fiero,

centración del poder, la propiedad y la riqueza. En Francia, añade, la revolución de 1789 no hizo más que substituir con grandes propietarios a los antiguos señores feudales; los agricultores, lejos de ganar perdieron; pues antes poseían la cuarta parte del suelo, y hoy no disponen sino de la octava. En los mismos Estados Unidos, continúa, el 91 por 100 de los habitantes poseen sólo el 20 por 100 de la riqueza; el resto, el 80 por 100, lo disfruta el 9 por 100 de los habitantes.

Contra esa excesiva concentración de la propiedad y la riqueza, entiende Lombroso que, pues no resultó suficiente la abolición de los mayorazgos, podría establecerse en favor de las clases más pobres un fuertísimo impuesto sobre las fortunas que excediesen de un millón de pesetas, y donde las vastas propiedades produjesen la general miseria, recurrirse á la expropiación forzosa, ya que se la aplica sin alarmas ni protestas de ningún género cuando se trata de construir, por ejemplo, inútiles fortalezas.

Tampoco ve dificultad en que se reformen los arrendamientos rústicos, otorgando á los colonos mayor participación en los beneficios. Aplaudé también que Inglaterra haya espontáneamente concedido la jornada de ocho horas á todos los que trabajan en obras del Estado y haya establecido el arbitraje para todas las cuestiones que surjan entre patronos y obreros, dando á todos igual número de votos.

CONTRA LA DIFTERIA

Nos parece muy acertado el dictamen de los doctores Bombin y Mendoza, enviados á estudiar el procedimiento del doctor Roux y que es el siguiente:

1.º El suero antidiftérico en condiciones convenientes de preparación y dosis no produce acción nociva en las personas á quienes se inyecta, ni debiendo considerar las alteraciones á que dé lugar en el organismo en aquellas condiciones como suficientes á contraindicar su empleo.

2.º Dicho suero produce en las personas con é inyectadas, que no padecen difteria, la llamada *inmunidad pasiva*, y por lo tanto da lugar á una *alteración profílica* de corta duración, pero utilizable.

3.º La acción curativa ejercida por el suero, demostrada por numerosas observaciones y estadísticas, es tanto más eficaz cuanto que la aplicación en el enfermo se haga más próxima al momento de la aparición de la difteria.

El tiempo y la multiplicación de las experiencias se encargaran de corroborar las conclusiones anteriores.

4.º Se deberá hacer una experimentación en los hospitales de niños de España, sobre todo en las localidades más castigadas por la difteria, utilizando los servicios de los profesores de los mismos hospitales y la práctica adquirida por los médicos delegados de las provincias que han examinado los hechos en el terreno experimental.

Con esta serie de experiencias se formará una estadística con arreglo á modelo.

5.º Las experiencias, que tendrán carácter oficial, deben hacerse en breve plazo, utilizando para este objeto el Gobierno el ofrecimiento del doctor Roux, estableciendo con el mismo las relaciones éste en cantidad suficiente para que las experiencias no sufran interrupción.

6.º El Gobierno, dentro de la ley de Sanidad, tiene medios para evitar que el público sea objeto de especulaciones, y de hacer que sólo sean aplicados por los médicos sueros antidiftéricos, cuya pureza de preparación grado de actividad y procedencia de laboratorios é institutos dirigidos por profesores de reconocida competencia se hallen suficiente garantida.

7.º El Gobierno, por medio del Real Consejo de Sanidad, deberá publicar una cartilla higiénica de la difteria, basada en los principios que informan el procedimiento Bhering Roux, y en las reglas presentadas en el Congreso de Budapest por los Comités de diferentes naciones. Esta cartilla será gratuita y se repartirá profusamente.

8.º Se facilitará el diagnóstico bacteriológico de la difteria rápido y gratuito, valiéndose para ello de los establecimientos oficiales dedicados á aquellos estudios; y se procurará multiplicar los hoy seguramente insu-

ficientes, dada la extensión de la enfermedad y número de diftéricos que acusan nuestras estadísticas.»

Los actuales batallones

Las reflexiones que hizo la prensa á raíz del entierro del general Pavia, sugieren éstas á *La Correspondencia Militar*, advirtiendo que para aquel acto hubo cuerpo en que formaron hasta los asistentes, quedaron de cuarteleros sólo los enfermos y se redujo á la mitad la guardia de prevención:

«El cuadro es tentador; muchas músicas, muchos tambores, soldados marciales, apuestos y airoso, irreprochable pulcritud en el vestuario, exacta unidad en la disciplina, matemática exactitud en las formaciones y movimientos, abundancia de generales seguidos de brillantes estados mayores... ¿Qué otra cosa puede pedirse para vencer en singular batalla á hordas de harapientos rifeños, á irregulares Ejércitos del Sultán de Marruecos y aún á todos los Ejércitos coagilados de las potencias europeas totas?»

Pero la realidad también se impone; y allí cuando en la opinión las remembranzas del espectáculo presenciado junto á las reflexiones de los entendidos, conciertan las bases de una crítica analítica, á veces más detenida en elignorante porque es condición del ignorante el ser suspicaz, empieza á comprenderse que si hay muchos generales hay en cambio pocos soldados, que los regimientos sólo ostentan de tales músicas, cornetas y tambores faltando combatientes, que las armas de cuyas bayonetas arrancaba el sol hermosos destellos no resisten tres disparos sin poner en peligro á los que las usan y en cambio no tienen el alcance y eficacia que la guerra exige para llenar su objeto, que los uniformes tan ostentosos y llamativos son contrarios á la sencillez que la necesidad de ocultar el blanco al enemigo exige, que las formaciones y movimientos tan admirados en los desfiles y únicos que á nuestros soldados se enseñan con una constancia digna de mejor objeto se destierran en cuanto se entra en campaña por inútiles y peligrosos, y que, en fin, no es un ejército de guerra aquel que demostró en cambio mejor aparato teatral.»

El temporal

Hoy hace 24 años, si no recordamos mal, hubo en Logroño una inundación por el gran caudal de aguas del Ebro.

Había caído como en este año extraordinaria cantidad de nieve: de pronto la temperatura cambió hasta el punto de que el contraste hizo creer que hacía mucho calor y unido esto á lluvias abundantes, originó un deshielo rapidísimo en toda la cuenca del Ebro.

La crecida de este río fué extraordinaria. Las aguas se estendieron por todo el Prado, inundaron los molinos y fábricas de curtidos, pasaron por encima del único puente que entonces existía, arrastrando algunas de las grandes losas que servían de parapeto á la carretera de dicho puente.

Toda la parte baja de la población quedó inundada, llegando las aguas hasta el cementerio, junto á cuya puerta se marcó el nivel que había alcanzado el Ebro, señal que puede verse aún y calcularse el agua que contendría entonces el río.

Era entonces Alcalde de Logroño don Nicanor Rivas, cuya fábrica de Curtidos fue una de las que más sufrieron.

Respecto al temporal de este año, seguimos leyendo noticias que indican sus grandes proporciones.

Los trenes de la línea del Norte, que llegan á Logroño con gran retraso ó quedan embutidos en la nieve, ó tienen que hacer grandes esfuerzos para salir.

Las carreteras no están mejor que los caminos de hierro.

De las provincias cercanas la de Burgos es la que más ha sufrido con la nevada. Se han hundido varias casas por el peso de la nieve que en algunos pueblos ha alcanzado espesor enorme; y el *Diario* de la capital ha

oído el rumor de haberse desprendido varios peñascos en Pancorbo, causando desperfectos, así como también que en los pueblos limítrofes á la capital habían perecido asfixiados entre la nieve varios cazadores.

En otras regiones más apartadas no ha sido menor el temporal. Sin contar las montañas y puertos que tienen detenidos los trenes, veamos lo que dice *La Voz Montañesa* que ha ocurrido en Santander.

Anteanoche el viento huracanado causó en esta población destrozos de consideración en el arbolado, arrancando varios árboles, algunos corpulentos, en el paseo del Alta y en el de la Concepción. En este último causó aún una avería de más consideración el temporal, y fué el hundimiento de la casa que en aquella vía está construyendo don Antonio Lera, que amaneció destruida hasta el cimiento.

También se hundió la buhardilla de la casa número 3, que en la calle de Daoiz y Velarde ocupan las oficinas de la sociedad de abastecimiento de aguas de la Molina, con gran susto de los vecinos, que al estrépito creyeron que se hundía toda la casa.

En otros varios puntos se han venido sobre los tejados, chimeneas y tabiques de los que existen sobre los mismos.

Todavía no pueden conocerse todos los daños causados.

El cargadero del mineral ha quedado totalmente destruido.

Los restos se veían diseminados por todas partes, calculándose en gran cantidad de miles de duros las pérdidas materiales.»

En Saltacaballo sólo podemos consignar como detalle importante la pérdida de la ventera.

El huracán había tirado un paredón del Club de los que quedaron en pie cuando el incendio, cayendo sobre el cuerpo de edificio donde la señora viuda de Villota tenía instalados el palomar, el gallinero y las caballerías, reduciéndolo á escombros.

Cundió la consiguiente alarma, y después de muchos trabajos pudieron sacar con vida un magnífico tronco de caballos romeros, uno de ellos con algunas heridas de consideración, quedando muertos los dos caballos de silla y no pocas aves.»

De Zaragoza dicen:

«Estamos rodeados de nieves por todos sitios. No es, pues, de extrañar el horrible descenso de la temperatura que hoy se nota en Zaragoza.»

El temporal de nieves ha sido general y terrible. En la provincia de Huesca pocas veces se había conocido una cosa semejante.

Desde Zuera ya comienza el terreno á mostrarse vestido de blanco sudario. En Tardienta la nieve mide ya varios centímetros.

Las calles de Huesca están intrasitables. De Huesca para arriba el temporal ha sido horroroso. Los trenes sólo llegan, y con gran trabajo, á Sabiñánigo. Desde allí á Jaca la línea se ve cubierta por varios metros de nieve. El ingeniero señor Alicante y otros empleados del ferrocarril han hecho maravillas para salvar la situación, pero hasta ahora sus esfuerzos para restablecer la circulación de trenes han resultado inútiles ante la violencia de la nevada y lo feroz de los ventiscos.

En Galicia ha sido tal la cantidad de nieve que ha caído, que en muchos de los pueblos les es imposible salir de las casas sino por entre paredes de nieve que alcanzan el nivel de las más altas puertas.

Del extranjero sólo nos ocuparemos para decir que en Francia, donde han sido más fuertes los temporales que aquí, ni un sólo momento les ha faltado la comunicación telegráfica, ni aun notamos en los periódicos que la hayan recibido con retraso.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Una nube de murciélagos, con alas de brillantes, cuerpo de oro y esmalte, y cabeza de esmeraldas, topacios ó rubíes, ha invadido los escaparates de los principales joyeros de París, que los ofrecen á su elegante clientela en calidad de joya alta novedad.

Hay murciélagos que son broches, hebillas y alfileres; otros aparecen posados sobre los aros de los brazaletes y collares de cinta; otros que sirven para puños de sombrillas; y otros, en fin, que con la cabecita erguida y las alas desmesuradamente abiertas, son original remate de estrechas diademas

«Vease la nota: «Varias comisiones de maestros de escuela»

las públicas de diferentes provincias, han visitado en estos días á los señores ministros de Fomento y de Hacienda pidiendo se incluyan en el presupuesto general del Estado las cantidades necesarias para el pago de las atenciones de primera enseñanza. Tanto el señor Paigcerver como el señor Canalejas, reconocen que el medio propuesto por los maestros, ó al menos el proyecto de ley presentado con este motivo por el señor Canalejas el año 1888 siendo ministro de Fomento el que hoy lo es de Hacienda, son los únicos caminos para dar fin á la vergonzosa y precaria situación del Magisterio primario; pero temen que el aumento de treinta millones de pesetas en el presupuesto, ha de luchar con serias contrariedades en el parlamento, y ante este temor, que de traducirse en hecho comprometería hondamente la marcha de la política, se reservan proceder como les dicten las circunstancias, accediendo á lo que los maestros, con tan perfecto derecho reclaman, si encuentran oportunidad para llevarlo á cabo sin arrostrar un fracaso, cuyas consecuencias serían para todos funestas, y dejarían mal parada la causa que los maestros de provincias personifican.

Y por último, proponen que se formule una proposición de ley, por la que se autorice el pago directo por el Estado de los haberes del profesorado de primera enseñanza, desde el presente ejercicio de 1894 á 95; y con respecto á los atrasos, hasta fin del anterior, se adopte, si las Cámaras lo estiman conveniente, el procedimiento de que la Hacienda se haga cargo, si ya en su poder no lo están, en una ú otra forma, de los recargos municipales que se adeudan á los Ayuntamientos hasta 1887-88 en que terminó el Banco de España su contrato, y que se emita un papel de *Deuda del profesorado*, amortizable en diez años, entregando á cada profesor el equivalente á sus alcances, y consignándose en los presupuestos generales la décima parte que corresponda al sorteo anual. En los pueblos que el importe de los recargos liquida los sea mayor que el débito á los profesores, la Hacienda dispondrá lo que deba hacerse de ellos, y si viceversa, que los Ayuntamientos incluyan en sus presupuestos el déficit por décimas partes, para reintegro del Tesoro.»

Acaso hayan comprendido esto varios maestros y se dirigen á las Cortes en una instancia de la que vamos á dar un ligero extracto.

Empiezan por hacer saber que si el año 1887 ascendían las deudas de instrucción primaria á siete millones, hoy pasan de diez siendo más de la mitad por atrasos.

Después dicen que la inmensa mayoría de los maestros, se verán obligados á proporcionarse el pan de sus hijos, cual un deber sagrado les impone, dedicándose á otras faenas más útiles; y sin llevar á cabo el hecho material de cerrar las puertas de las escuelas, por no incurrir en la falta de abandono del cargo, materialmente quedarán cerradas como lo están hoy en parte, para los efectos de la enseñanza, pues que careciendo no sólo del pago de sus haberes, sino del de los gastos para material, imposibilitados de sufragar lo que para sí desearan, los padres de los niños pertenecientes casi todos á las clases jornaleras y menesterosas, no pueden tampoco costear aquél, omitiendo demostrar las funestas consecuencias que para el porvenir de la nación han de seguirse, abandonada la sociedad á los instintos de un pueblo desenfrenado, sin educación moral, política ni religiosa.

PARA LAS SEÑORAS.

Murciélagos

Una nube de murciélagos, con alas de brillantes, cuerpo de oro y esmalte, y cabeza de esmeraldas, topacios ó rubíes, ha invadido los escaparates de los principales joyeros de París, que los ofrecen á su elegante clientela en calidad de joya alta novedad.

Hay murciélagos que son broches, hebillas y alfileres; otros aparecen posados sobre los aros de los brazaletes y collares de cinta; otros que sirven para puños de sombrillas; y otros, en fin, que con la cabecita erguida y las alas desmesuradamente abiertas, son original remate de estrechas diademas

de oro mate y brillante, destinadas á aprensar los bucles del cabello y realizar el peinado.

Collares de cinta

Los collares de cinta que efectuaron su aparición el invierno pasado con carácter de novedad, alcanzando un éxito muy lisonjero, continúan en la presente estación disfrutando de igual favor, y son el indispensable complemento de los trajes para teatro y comida de ceremonia, en su mayoría escotados.

Para confeccionar estos lindos collares, en los que toman tanta parte la modista como el joyero, deben elegirse cintas de terciopelo, raso ó moaré, de cuatro ó cinco centímetros de ancho, negras ó de colores «amables», como llamaban con singular acierto en el siglo pasado á los tonos ni muy oscuros ni demasiado vivos.

La cinta elegida, se arrolla al cuello cuidando de que quede bien ceñida, y se cierra en la parte de detrás con un lazo murciélagos, mariposa, molino de viento, etc.

Unos modelos se adornan con un nombre ó lema, trazado sobre la cinta con chispas de brillantes, otros lucen dobles aletas de encaje de oro ó plata, separadas por una bonita hebillita de pedrería, y en otros, el fondo desaparece casi totalmente bajo caprichosas grecas de filigrana de oro y esmaltes de colores bien armonizados.

La cosecha en Francia

El Gobierno francés ha publicado ya los datos estadísticos referentes á la última cosecha de vino en aquella nación y que vienen á comprobar las noticias particulares que se tenían.

«La superficie de viñedo ha bajado en un año 26.000 hectáreas. La producción total no ha pasado de 38 millones de hectolitros 11 millones menos que el año pasado.

La calidad es la que más ha descendido. El vino de este año es mucho peor que el pasado poa regla general; y necesitará Francia importar bastante vino español ó italiano para el *coupage* y preparación de sus exportaciones.

REGISTRO CIVIL

Día 9 de enero. Nacimientos: Gaspar Melchor Baltasar Gil González y Baltasara Sáenz Jiménez.

Fuenciones: Ninguna. Matrimonios: Romualdo Fajardo Ponce con María Torralba Muro, verificado en Santiago el Real á las ocho y media de la mañana.

El sábado doce de los corrientes contraerán matrimonio en Santiago el Real, á las cuatro de la mañana, Angel Martínez Iniguez con Dolores Martínez González, á los cuales deseamos abundantes prosperidades.

AVISOS Y NOTICIAS

Ayer salió para Burdeos el conocido comerciante don Santiago Viguera con objeto de dejar en el colegio de aquella población á sus bellas hijas Emilia y Blanca.

También con objeto de continuar sus estudios en la importante población francesa, salió con los anteriores el joven escolar don Felipe Azcona y Eulate. A todos deseamos buen viaje.

El señor Administrador de Correos ha tenido la amabilidad de remitirnos un cuadro indicador de la salida de los correos para las posesiones de Ultramar y América del Sur, durante el año actual.

En el corriente mes de enero saldrá de Madrid la correspondencia: para Cuba los días 19, 20 y 28; para Puerto Rico el 17 y 28; para Filipinas el 16 y 30; para el Brasil los lunes y el 19; para Brasil, Uruguay, Paraguay y República Argentina el 12, 21, y 26; y para Chile y Bolivia, el 21.

Ayer ingresó en la cárcel de este partido un sugeto llamado Fermín Martínez Luezas (a) Baladra, el cual hoy será puesto á disposición del Juzgado instructor como presunto

y volviéndose hácia el lado del califa, de sus compañeros y los calendos, les dijo:

«Es cierto, señores, que le han encargado ustedes que me hiciese esa pregunta?»

Todos respondieron que sí, excepto el visir Giafar que no habló una palabra. Oída esta confesión, les dijo con un tono que manifestaba cuán ofendida estaba:

«Antes de conceder á ustedes la gracia que nos han pedido de que les recibiésemos, á fin de evitar todo motivo de queja contra ustedes, porque somos solas, lo hemos hecho bajo la espesa condición de que no hablasen de lo que no les importaba, de miedo de oír lo que no les acomodase. Después de haber recibido á ustedes y obsequiados lo mejor que hemos podido, faltan ustedes á su palabra. Es cierto que esto sucede por la facilidad que hemos tenido en recibirles; pero esto no les escusa, y no se portan como hombres de honor.

Dichas estas palabras, llamó fuertemente por tres veces con los pies y con las manos y gritó:

«Venid presto. Al momento se abrió una puerta y entraron siete negros fuertes y robustos con sable en mano, se apoderó cada uno de uno de los siete hombres de la compañía, los echaron en tierra, los arrastraron al medio de la sala y se prepararon á cortarles la cabeza.

Es fácil figurarse cuál sería el espanto del califa, que se arrepintió entonces, bien que demasiado tarde, de no haber querido seguir el consejo de su visir. Mientras tanto, este desgraciado príncipe, Giafar, Mesrour, el esportillero y los calendos estaban dispuestos á pagar con sus vidas su indiscreta curiosidad; pero antes de que recibiesen el golpe de muerte, uno de los esclavos dijo á Zobeida y á sus hermanas:

«Altas, poderosas y respetables amas, ¿nos mandan ustedes cortarles la cabeza?»

—Espera, le dijo Zobeida, quiero hacerles antes una pregunta.

—Señora, interrumpió el esportillero espantado; en nombre de Dios, no me haga usted morir por delito ajeno. Soy inocente, estos son los culpables. ¡Ay! continuó llorando, pasábamos el tiempo tan desagradablemente! Estos calendos tuertos son la causa de esta gracia. No hay ciudad que no se convierta en ruinas delante de personas de tan mal agüero. Señora, suplico á usted que no confunda al primero con el último. Hágase usted cargo que es más glorioso perdonar á un miserable como yo, privado de todo recurso, que abrumarle con su poder y sacrificarle á su resentimiento.

Apesar de su cólera no pudo dejar Zobeida de reirse interiormente al oír los lamentos del esportillero. Pero sin fijarse en él, dirigió la palabra segunda vez á los demás.

—Respóndanme ustedes, les dijo, y entérenme de quiénes son; de otro modo no tienen más que un momento de vida. Yo no puedo persuadirme de que sean ustedes gentes honradas, ni personas de autoridad y distinción en su país, cualquiera que sea, porque si así fuese hubieran tenido más comedimento y más consideraciones para con nosotras.

—El califa, naturalmente, impaciente, sufría mucho más que los otros, de ver que su vida dependía del mandato de una mujer ofendida y justamente irritada; pero comenzó á concebir alguna esperanza cuando vió que quería saber quiénes eran todos, porque se imaginó que no le haría quitar la vida cuando llegase á saber su alto rango, por lo que le dijo en voz baja al visir que estaba junto á él que declarase pronto quiénes era. Pero el visir cuerdo y prudente, deseaba salvar el honor de su amo, y no queriendo hacer pública la grande afrenta que él mismo se había acarreado, le respondió solamente:

—Véte de aquí, marcha, y que no te volvamos á ver. —Señora, replicó el esportillero, suplico á usted me permita permanecer aún; no sería justo que después de haber dado á los otros el placer de oír mi historia, no tuviese yo también el de escuchar la suya.

—Al decir esto tomó asiento en un extremo del sofá muy gozoso de verse libre de un peligro que le había dado tanto cuidado. Tomando la palabra después de él uno de los calendos, dirigiéndose á Zobeida, como á la principal de las tres hermanas y como á la que le había mandado hablar, comenzó así su historia:

Historia del primer calendo, hijo del rey.

Señora, para informar á usted de la causa de haber perdido mi ojo derecho, y la razón que me ha obligado á tomar el hábito de calendo, diré que nací hijo de rey, mi padre tenía un hermano que como él reinaba en un Estado vecino. Este hermano tuvo dos hijos, un príncipe y una princesa; el príncipe y yo éramos poco más ó menos de una misma edad.

Cuando se concluyó mi educación, el rey mi padre me dió una prudente libertad; iba regularmente todos los años á ver á mi tío, y pasaba en su corte uno ó dos meses, después de lo cual me volvía junto al rey mi padre. Estos viajes dieron ocasión á mi primo y á mí de contraer mutua amistad muy íntima y constante. La última vez que le ví me recibió con mayores demostraciones de ternura que lo había hecho hasta entonces, y queriendo festejarme un día hizo para ello preparativos extraordinarios. Estuvimos largo tiempo en la mesa, y después de haber cenado ambos perfectamente,

—Primo mío, me dijo, no podrás adivinar en qué me he ocupado desde tu último viaje. Hace un año que después de tu partida he tenido gran número de obreros

Almacén de maderas y taller de Carpintería

DE **HIPÓLITO BERGASA**

Calle de Soria, números 5 y 7. — LOGROÑO

SERRIN PARA HUMEDADES

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas

de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema

Gran fábrica de CAMAS Y JERGOES

‘VICTORIA’ de mi invención

de hierro MOVIDA A VAPOR



Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Railes, vagonetas, carbretantes, malacates, etc., etc.

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos. — Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina a la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS. CRUP. RONQUERA. INFLAMACIÓN DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca: calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables a los que hacen sufrir un trabajo fatigoso a su garganta como los oradores y cantantes. Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen a bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores. Como garantía de legitimidad existe en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA; E. FORMIGUERA Y C. Se encuentran en todas las farmacias.



Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & C., Liverpool, Agentes generales,

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1895 Enero, 9	Gallego de 2.630 toneladas. Capitán D. J. Arribalzaga	Habana, Matanzas Sagua la Grande, Caibarién, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Enero, 23	Madrileño de 3.115 toneladas Capitán D. S. de Teñeira	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Febrero, 6	Navarro de 3.770 toneladas. Capitán D. T. Goicoechea	Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Caibarién, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas uno a la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se duplica a los señores embarcadores comunican a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que desean embarcar en referido vapor. Esta Agencia asegura de riesgo marítimo a los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse a sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y COMPAÑIA.—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER, ó a su sub-agente D. BASILIO LOPEZ, calle de Soria, núm. 19.—LOGROÑO

La Margarita en Loeches

Antibiliosa, Antiherpética, Antisifilítica, Antiescrofulosa, Antiparasitaria y

MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua se tiene La Salud a Domitello. Cura con prontitud el Dengue, es preservativo de la difteria y tisis, usada con frecuencia, como eminentemente anti-parasitaria. Este agua no irrita por razón de sus componentes y es superior a la que llamándose natural, no tiene fuerza. Pedir prospectos e instrucciones. Madrid, Jardines, 15, bajo. Depósito central y único. Hecho el análisis por MR. HARRY, químico-pante de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor, D. Manuel Sáenz Díez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes que la constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenteria, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías y en su depósito central, Jardines 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.—En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

RECONSTITUYENTE del DR. FERRER

GLICEROLADO DE FOSFATO DE CAL

iodado con hipofosfitos de quinina y de sosa

Preparado por el Dr. TREMOLS

SUSTITUYE VENTAJOSAMENTE

al ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

Combate con seguridad de buen éxito, la hipertrofia del corazón, la anemia, la clorosis, los infartos ganglionares, el mal de Pott, la osteomalacia (afección de los huesos), la bronquitis crónica, tuberculosis en primero y segundo grados, la escrofula, el artrismo (inflamación articular), herpetismo, psoriasis, raquitismo, hocio, reumatismo crónico, la gota, el lupus, afecciones de la garganta, inapetencia, los tumores blancos, la hidropesía, leucorrea (flor blanca), hipocondría, etc., etc.

Depositarlos: Sres. VICENTE FERRER Y C. — Barcelona



De venta: Principales farmacias y droguerías de España y Ultramar.

Logroño
Muebles!

SERVICIOS DE LA C.ª TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz — Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del acífico. Tres salidas mensuales. el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Filipinas. — Extensión a Ho-Ho y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Tres viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 5 de enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, a partir de enero de 1894.
Línea de Buenos Aires. — Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Línea de Fernando Poo. — Cuatro viajes al año para Fernando Poo, con escala en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo Guinea.
Servicios de África. Línea de Marruecos. — Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.
Servicio de Tánger. El vapor Joaquín del Piélagos, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. — La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Nota importante. — La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas los precios que con este objeto se le entreguen. Esta compañía admite carga y expide pasajes paratodos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes dirigirse al representante en esta provincia

D Rufino Mateo Agente de Negocios, Logroño.

CHOCOLATES Y CAFES

Compañía Colonial

TAPIOCA.—TÉS

77 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: MAYOR, 18 Y 20

MADRID



A LOS COMERCIANTES

Papel de Periódicos. — Se vende en la imprenta de 'La Rioja' a 3'50 pesetas los once y medio kilogramos.

PASTILLAS Y PÍLDORAS AZOADAS DEL DOCTOR MORALES

Maravillosas por sus efectos Sedantes y expectorantes por excelencia Indispensables a todo enfermo del pecho Caja de 2 y 4 rs. en boticas y droguerías. Dr. Morales, 39, Carretas, 39. — MADRID En Logroño, Farmacias de G. Piquer y P. Gómez

PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER.

Si se toma cuando se está resfriado, se evita la tos. — Cura las toses, las ronqueras y todas las enfermedades de la garganta por rebeldes y crónicas que sean. — Todas las familias deben siempre tener un frasco del Pectoral de Cereza en casa, para poder tomar una dosis a los primeros síntomas de un resfriado, y así se evitan un gran número de enfermedades. En la mayoría de los casos, un frasco del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer basta para curar la tos, garrotillo, tos ferina y todas las enfermedades de la garganta y de los pulmones.

EL PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER

Pronto en obrar, seguro en la cura.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. — Lo venden las farmacias y droguerías y los comerciantes de Medicinas.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de 'Ayer's Cherry Pectoral' figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

ENOLATURO PADRO

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infanible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTAS, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona. — Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

IMPRENTA DE LA RIOJA

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, sea, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes. Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarrros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCROFULA, & CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR

ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN

El LICOR cura radicalmente la enfermedad: las GOTAS calman de momento el ataque. Venta: En Logroño, Farmacias de D. Patricio Gómez, San Blas, 9, y Dr. Abad, Mercado, 110, pral.—Autor Dr. Klein, Escudillers, 82, Barcelona.

Establecimiento de Arboricultura y Floricultura DE Domingo Viguera y Compañía

NALDA (Rioja)

Arboles frutales de la Quinta del Prado. Acerolos, cinco variedades; Albarricoques, veinte; Almandros, diez; Avellanos, cinco; Castaños de indias y Cerezos, veinte; Ciruelos, treinta; Melocotones, cincuenta; Membrillos, dos; Nísperos, dos; Nogales, cinco; Olivos, diez; Perales CIBEN, figueras, cuatro; Arboles frutales de paseo y adorno; Rosales ingertos; Vides de varias clases y Variedades en Setos.—PRECIOS REDUCIDOS.

Será muy conveniente que al hacer los pedidos, se exprese la forma de arbol que se prefiere, si tronco alto, pirámide, espádera y enano, así como la clase de patrón sobre el que han de ingertarse, advirtiéndose que no todas las clases de árboles se anuncian cultivados en todas las formas indicadas, sino que a cada uno se le da la forma más apropiada a su naturaleza y condición.

Las Personas que conocen las PÍLDORAS DEHAUT DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

Línea de Vapores 'SERRA' y Compañía de Navegación 'LA FLECHA'

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alicia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién. Los vapores nombrados a continuación, u otros, serán despachados como sigue

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA
Habana, Matanzas y Cárdenas.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:
Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195

NOTA. Se duplica a los señores embarcadores comunican a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que desean embarcar en referido vapor. Para solicitar cabida y para más informes dirigirse a su consignatario

D. Francisco Salazar, Muelle, 5; Santander.

SIGLO XX Camisas para Señora

CATARROS DENGUE, TRACAZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias. EXIASE LA FIRMA ADRIAN